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Kvalitet, normeringer og minimumsnormeringer
Langt de fleste er enige i at vi skal tilbyde dag- og fritidstilbud af en vis kvalitet. Normeringer og især minimumsnormeringer er omdrejningspunkt for debatten og et basalt ønske blandt forældre, pædagogisk personale og forskere. Fordi normeringen er forudsætningen for at vi kan skabe kvalitet. Høje normeringer er ingen garanti for kvalitet – der skal langt mere til – men normeringen er fundamentet hvorpå vi kan skabe kvalitet. Uden et tilstrækkeligt antal pædagogiske medarbejdere kan det vi ikke muligt at skabe kvalitet. 
Forskningen peger på en klar sammenhæng mellem antallet af veluddannede medarbejdere og børnenes trivsel og udvikling. Derfor har vi som forældreorganisation et stærkt fokus netop på normeringerne. 

Investeringen i bedre normeringer skal både ses som en investering i et bedre børneliv her og nu, men det skal også ses som en samfundsmæssig investering, der vil give afkast.  Dels i form af mere velfungerende børn og unge og dels i form af faldende udgifter og udfordringer på specialområdet. 
I juli 2018 trådte en ny dagtilbudslov i kraft. Formålsparagraffen lover at fremme børns trivsel, læring, udvikling og dannelse, at give børn omsorg og i samarbejde med forældrene at bidrage til, at de får en god og tryg opvækst. Nogenlunde samtidig viste en undersøgelse fra BUPL, at 74 procent af pædagogerne ofte oplevede, at der var et eller flere børn, de ikke kunne drage omsorg for pga personalemangel. Og 75 procent af pædagogerne oplevede, at dårlige normeringer gjorde, at de ikke kunne give den nødvendige støtte til udsatte og sårbare børn. Hvis vi hertil lægger, at danske småbørnsforældre hører til blandt dem der arbejder mest, hvilket betyder lange dage i vuggestuen og børnehaven, så har vi en meget farlig cocktail, som kalder på politisk handling. 
I runde tal mangler der 4.400 pædagogiske medarbejdere, hvis vi kigger på de sidste ti på. 4.400 ekstra pædagogiske medarbejdere skal der til, hvis vi blot skal nå niveauet fra 2009.
Samtidig står vi over for et øget børnetal i de kommende år. Prognoserne forudser, at der om ti år vil være 70.000 flere børn på landsplan. Det udfordrer ekstra, for vi skal ikke kun skaffe ekstra pladser, vi skal også sikre kvaliteten i pladserne – såvel i de nye som de eksisterende dag- og fritidstilbud, for uden omsorg fra og tilknytning til voksne lykkes vi ikke med at leve op til dagtilbudsloven. 
Når vi alt for ofte oplever at én pædagogisk medarbejder står alene med 17 børn eller flere, så ved vi alle, at der ikke er tale om dét udviklende pædagogiske arbejde som vi ønsker og som dagtilbudsloven foreskriver, men alene overlevelse og brandslukning. 
I et velstående samfund som det danske bør ingen politiker ryste på hånden, når det drejer sig om investeringer i børnene. Det er forskningsmæssigt veldokumenteret, at investeringer betaler sig samtidig med at det giver vores børn en god barndom her og nu. Vi har brug for at folketinget påtager sig et ansvar for de mindste og indfører en lovsikret minimumsnormering, som vi også kender det fra folkeskoleområdet, hvor der er loft over klassestørrelsen.
#MinNormering – de første 1000 dage.

Under hashtagget #MinNormering beretter pædagoger om virkeligheden på gul og blå stue med alt for mange børn til alt for få pædagogiske medarbejdere. Nogenlunde samtidigt præsenterede regeringen sit finanslovsforslag for 2019, hvor statsministeren slog fast: ”De første 1000 dage, de er altså skelsættende….så det er der, vi skal sætte ind”. Som en del af finansloven for 2019 investeres der 250 millioner kr. over de kommende fire år til de meste udsatte børn. Vi er ganske enige i at de mest udsatte børn skal løftes, men samtidig med at der investeres i de udsatte børn, så oplevede vi kommunale budgetter for 2019 med betydelige besparelser på dag- og fritidsområdet.  Det er vigtigt at vi samtidig med at vi har fokus på børn i udsatte positioner også sikrer, at vi ikke selv skaber flere udsatte børn. Det sikrer vi med flere veluddannede pædagogiske medarbejdere til alle børn – ikke kun til nogle få. De historisk dårlige normeringer og det stigende børnetal efterlader et gab, som 250 millioner kr. over de kommende fire år langt fra vil kunne rette op på.
Borgerforslag om minimumsnormeringer
Fra årsskiftet blev det muligt at stille borgerforslag, som med 50.000 underskrifter sikrer at forslaget behandles i Folketinget. Sammen med de lokale forældreorganisationer, Familiepolitisk Netværk og MinimumsnormeringerNu stillede vi et borgerforslag om minimumsnormeringer. Det viste sig sværere end forudset at samle de nødvendige underskrifter. En del kritik gik på, at forslaget ikke var vidtgående nok, at der fx skulle mere uddannet personale til over hele dagen. Det er fortsat vores opfattelse at borgerforslaget var et stort skridt i den rigtige retning og at borgerforslag generelt skal balancere inden for ’det mulige’, hvis de også skal have en chance for at opnå et politisk flertal.

Timingen var dog skidt i forhold til overenskomstforhandlingerne i 2018 og konflikten i foråret, som stod på da vi lancerede borgerforslaget og endelig så må vi erkende at det ikke i tilstrækkelig grad lykkedes os at få budskabet ud.
Vi fik knapt 13.000 underskrifter. Til sammenligning med de øvrige borgerforslag er det relativt mange underskrifter og forslaget ligger på en samlet 10. plads i forhold til antal støtter. Vi betragter ikke de manglende underskrifter som et udtryk for at behovet for minimumsnormeringer ikke eksisterer, men snarere som et udtryk for at borgerforslagene lider generelt. Kun ’enkle sager’ a la ’Afskaf ministerpension.’ og få andre forslag har nået målet med 50.000 støtter. Faktisk har kun 5 forslag opnået de nødvendige 50.000 støtter.
Senest har SF stillet beslutningsforslag i Folketinget, som pålægger regeringen senest den 1. februar 2019 at indkalde Folketingets partier til forhandlinger om at indføre

minimumsnormeringer i vuggestuer og børnehaver. Forslaget kunne ikke samle flertal i Folketinget. 
Retvisende normeringsopgørelse
Tilbage i 2012 vedtog den daværende S-R-SF regering og Enhedslisten, at der skulle udarbejdes en officiel normeringsstatistik. Vi følger via følgegruppen om normeringsstatisk Børne- og Socialministeriets og Danmarks Statistiks arbejde med at forbedre normeringsstatistikken, så den nærmer sig målet om en retvisende normering. 
Sidst i september offentliggjorde Danmarks Statistik en normeringsopgørelse som dækkede alle 98 kommuner. Men som opgørelsen er skruet sammen på nuværende tidspunkt, så tælles ledere med i opgørelsen ligesom både sygemeldte og deres eventuelle vikarer tælles med. Det giver nogle ubrugelige normeringstal, som er deciderede misvisende. 

Normeringsopgørelsen er pt. opgjort på kommunalt plan. Dvs at tallene kan bruges til at sammenligne udviklingen i den enkelte kommune ligesom der kan sammenlignes kommunerne imellem. Opgørelsen siger intet om hvor mange pædagogiske medarbejdere der er til børnene på gul og grøn stue.

En retvisende normeringsopgørelse skal, set fra vores synsvinkel, afspejle de faktiske pædagogiske medarbejdere der er til stede blandt børnene. 
I ministeriet og Danmarks Statistik arbejdes der på at normeringstallene på dagtilbudsniveau ligger tilgængelig i 2020/2021. I forløbet op til vil vi fortsat presse på for at tallene bliver korrigeret, så vi netop får et retvisende billede af dagtilbuddets normering og ikke et glansbillede hvor ledere, syge og vikarer indgår i normeringen.
Se vores politik om ’Normeringer og minimumsnormeringer’ og ’Kvalitet i dagtilbud’
Folketingsvalg 2019
Senest d. 17. juni skal der afholdes folketingsvalg. Her er vilkårene omkring børn, dag- og fritidstilbud samt børnefamilierne vilkår essentielle. 
Vi opfordrer vores medlemmer til at lave små enkle happenings lokalt. Centralt koncentreres indsatsen om de sociale medier, hvor følgende hashtags anvendes #GodtBørneliv  #dkpol #minimumsnormeringer #kvalitetidagtilbud #bhvchat (gennemgående - andre kan komme på tale i specifikke situationer) sammen med statements, fotokampagne og små videoer.

Politikertest.

Op til folketingsvalget laves en kandidattest, hvor samtlige folketingskandidater opfordres til at svare på spørgsmål om kvalitet i vores dagtilbud, minimumsnormeringer, børns fritid samt balance i familie og arbejdsliv. Formålet er at forældre og andre vælgere med interesse for børn og børnefamiliernes vilkår kan gå til valg på et oplyst grundlag. Når kandidaterne har besvaret testen offentliggøres væsentlige delresultater. Forældre og andre med interesse for området kan tage testen og finde den folketingskandidat der matcher deres holdning bedst.
Balance i familie- og arbejdsliv. 

I Danmark har vi europarekord i arbejde uden for hjemmet. Det betyder, at vores børn tilbringer lange dage i dagtilbud. Den høje erhvervsfrekvens og de lange arbejdsdage blandt børnefamilier betyder samtidig, at alt for mange børnefamilier har svært ved at finde balance i hverdagen. At børnefamilierne efterlyser øget balance i familie- og arbejdsliv har vi vidst længe. Det er ikke fordi der mangler anbefalinger på det familiepolitiske felt. Men der mangler i høj grad politisk anerkendelse af børnefamiliernes faktiske vilkår og frem for alt mangler der vilje til politisk handling. 

Tilbage i 2007 kom den daværende Familie- og Arbejdslivskommission med en række forslag til forbedringer bl.a. ret til frihed ved børns sygdom og først på sommeren kom børneministerens opdragelsespanel, hvor FOLAs formand deltog, med anbefalinger til en familiepolitik som generelt giver børnefamilierne større fleksibilitet. 

Tiltag som bla lovsikret ret til frihed ved barns sygdom, ret til omsorgsdage og ret til deltid, men også forbedrede normeringer, fleksible åbningstider der matcher det fleksible arbejdsmarked er væsentlige faktorer i familiebalancen. Til gengæld er syge børn, lange arbejdsdage, indskrænkede åbningstider, lukkedage og lukkeuger og dårlige normeringer betydelige stressfaktorer i børnefamiliernes hverdag. 

Det er ikke kun den enkelte forælder/families ansvar, når familieregnskabet ikke balancerer. Det er en fælles samfundsopgave at sikre nogle strukturelle rammer, som gør det muligt for den enkelte familie at finde den eftertragtede balance mellem familie- og arbejdsliv. 
Det har stor betydning at retten til frihed ved børns sygdom er lovsikret og ikke blot sikret via overenskomst, som nogle steder giver ret til frihed ved barnets 1. sygedag og i andre overenskomster er der ret til 1 og 2. sygedag. Netop det, at retten er lovsikret, har en betydning. Fordi det løftes fra at være mit problem, min families og i sidste ende mit barns problem, til at være et fælles samfundsanliggende, fordi man som samfund anerkender, at børnefamilier i en periode har specielle behov. Vi har brug for nogle lovgivningsmæssige rammer som støtter børnefamilierne og anerkender at der er perioder hvor familierne har brug for specielle vilkår. Et faktum som nyder bred politisk anerkendelse i vores nabolande Norge og Sverige, hvor forældre har lovsikret ret til frihed ved børns sygdom, ret til deltid samt længere og mere fleksibel barselsorlov. Se vores politik om ’Balance i familie- og arbejdsliv’
Forældredemokrati og forældresamarbejde. 
Langt de fleste børn går i dagtilbud, og dagtilbuddet er ikke længere et supplement til hjemmet, men en betydelig del af børns hverdag – stedet, hvor mange børn ofte tilbringer størstedelen af deres vågne timer. Opdragelse og opgaver omkring børns trivsel, udvikling og læring er delt mellem hjem og dagtilbud. Det er dén virkelighed, vi bliver nødt til at tage udgangspunkt i, og det fordrer øget og forbedret samarbejde mellem hjem og dagtilbud – samarbejde på flere planer. 

For os er forældreindflydelsen i vores dagtilbud essentiel og vi ved fra forskningen at det tætte samarbejde har betydning for børns trivsel og udvikling. 
Øget forældreindflydelse.

Forældresamarbejde står højt på den politiske dagsorden og med ændringerne i dagtilbudsloven 1. juli 2018 blev alle fysiske enheder i et dagtilbud sikret en plads i forældrebestyrelsen. Det er en vigtig erkendelse af at den eksisterende struktur med store områdebestyrelser ikke fungerer optimalt, fordi forældrene i høj grad mister interessen, når arbejdet foregår i en forældrebestyrelse væk fra institutionen/enheden, hvor deres barn tilbringer dagen. 

I samme lovændring blev forældrebestyrelsens minimumskompetence udvidet, så forældrebestyrelsen også fastsætter principper for samarbejdet mellem hjem og dagtilbud. Ifg. Bemærkningerne til lovforslaget, så vil samarbejdet mellem dagtilbud og hjem vil f.eks. kunne vedrøre:

– Dagtilbud/hjem-samtaler.

– Håndtering af børns ferieafholdelse.

– Hente- og bringetidspunkter.

– Gåhjemmøder om inddragelse af forældre i børns læring.

-Fokuseret forældreinvolvering gennem specifikke tiltag som f.eks. en frivillig børneplan og familiedeltagelse i dagtilbuddet.
Det er prisværdigt med den politiske anerkendelse af forældreindflydelsen, men det er dybt problematisk, når forældrebestyrelser eller andre bemyndiges til at bevæge sig ind i privatsfæren. Hvordan og hvornår familien holder ferie er et anliggende for den enkelte familie – ikke for forældrebestyrelsen. På samme måde er det, set fra vores synspunkt, ikke en opgave for forældrebestyrelsen at fastsætte hente- og bringetidspunkter. Den beslutning er udelukkende forældrenes og hente- og bringetidspunkter er typisk afhængig af forældrenes arbejdstider. For begge punkter gælder det selvfølgelig, at hvis der opleves problemer omkring ferie og hente-bringe-tidspunkter, så er det en opgave for personalet at drøfte problematikken med forældrene. Vores anbefaling til forældrebestyrelserne vil derfor være, at der på disse områder fastlægges nogle meget rummelige principper, hvor der tages hensyn til alle forældre/børn.
Hvis man oprigtigt ønsker at styrke forældrebestyrelsernes kompetence, så bør man lade lovgivningen om skolebestyrelser inspirere og give forældrebestyrelserne kompetence til at godkende såvel budgetter som regnskab. Det vil bla. give forældrebestyrelserne det fornødne grundlag til at følge om de fastlagte principper for budgetter efterleves. 
Børns fritid – Fritidshjem, SFO og klub
Vi er alvorligt bekymrede for det øgede fokus på indlæring og på dét der kan måles, fordi andre lige så værdifulde egenskaber dermed negligeres.
Folkeskolereformen og den lange skoledag har resulteret i en betydelig nedprioritering af børns fritid og deres fritidsinstitutioner. Nedprioriteringen afspejles i ringere tilbud med færre pædagogiske medarbejdere og kortere åbningstid.
Børns tid i fritidsinstitutionerne har meget stor betydning for det gode børneliv. Fritidshjemmet, SFO’en og klubben har en styrke, fordi der her – adskilt fra undervisningen – lægges vægt på andre værdier. Hvor skolernes fokus fortsat er på de målbare boglige kompetencer, er andre basale kompetencer og værdier i fokus i vores fritidsinstitutioner. I fritidsinstitutionerne kan alle børn få anerkendelse og styrke – både dem, der er skolefagligt stærke og dem, der ikke er. 
I den gode fritidsinstitution sørger veluddannet personale for at også de svageste børn får succes, fordi de er gode kammerater eller har andre værdifulde sociale kompetencer. I fritidsinstitutionen skal børnene ikke nødvendigvis præstere og deres præstationer bliver ikke målt og vejet på en karakterskala. Men de kreative aktiviteter i fritidsinstitutionen har trange kår med få voksne og kort åbningstid, som er konsekvensen af den lange skoledag – vilkår som gøre det svært at skabe et attraktivt tilbud, som børnene trives i og som forældrene vil betale for.

Undersøgelser bekræfter at det står skidt til med elevernes engagement i skolen og forældrenes opbakning til folkeskolereformen er vigende. Dagene er blevet for lange med 30 timers undervisning til de mindste og 35 timer til de ældste. Forligspartierne kastede vores børn ud i et eksperiment, som anerkendte forskere advarede imod. Nu 3½ år efter tyder alt på at hverken folkeskolen, børnene eller fritidsinstitutionerne trives. Derfor skal skoledagen afkortes og vores fritidsinstitutioner genoprettes. 
Se vores politik om ’Børns fritid’
Forældreorganisationer
Forældreorganisationer er og bliver en vigtig del af FOLAs virke. Samarbejdet med de lokale forældreorganisationer ligger dybt i FOLAs DNA. Vi er skabt af lokale forældreorganisationer tilbage i 1974. 

De lokale forældreorganisationer spiller en fundamental rolle kommunalt, når lovgivningens rammer skal udfyldes, når lovens ord skal omsættes til kvalitet i de lokale dag- og fritidstilbud, når graden af forældreindflydelse skal aftales og når de kommunale budgetter skal forhandles.  
På samme måde udgør forældreorganisationerne et vigtigt forum hvor forældrebestyrelserne kan udveksling erfaring og lade sig inspirere af hinanden.

I den bedste af alle verdener havde vi 98 veletablerede forældreorganisationer i kommunerne.

Det er helt afgørende at vi har øje for om der opstår initiativer til nye forældreorganisationer og at vi tilbyder dem støtte og vejledning samt medlemskab af FOLA – også i opstartsfasen, hvor forældreorganisationerne ikke har økonomisk mulighed for at betale for medlemskabet. 

Men desværre har vi gennem nogle år oplevet en tendens til at de lokale forældreorganisationer nedlægges – ikke fordi behovet for et forældretalerør er elimineret – men fordi det kræver stort engagement og mange frivillige forældrekræfter, at drive en kommunal forældreorganisation på frivillig basis. De stabile lokale forældreorganisationer er dem, der har et økonomisk fundament, som gør det muligt at have personale ansat, sådan som det er tilfældet i Århus og København.

Vi ser også en klar tendens til at lokale forældreorganisationer opstår som mere uformelle grupper -fx i form af Facebookgrupper. Dvs de etableres ikke på almindelige foreningsdemokratiske vilkår med vedtægter, bestyrelse etc. De opstår typisk i forbindelse med kommunale nedskæringer på dag- og fritidsområdet. Ofte er det grupper hvor enkelte forældre engagerer sig og grupperne er ikke nødvendigvis knyttet til forældrebestyrelserne eller dag- og fritidstilbuddene.
Det betyder at der skal tænkes alternative tanker for at integrere disse nye ’forældreorganisationer’, for vi tror det er fremtidens organisationsform – denne mere uformelle form. Derfor foreslår vi i det fremsatte vedtægtsforslag at de uformelle forældreorganisationer kan optages som medlemmer i FOLA, hvis de vurderes at høre ind under FOLAs overordnede formål. 
Udvalg og samarbejdsfora
Kvalitetsforum for dagtilbud
’Kvalitetsforum for Dagtilbud’ har fejret sin tre års fødselsdag. Kvalitetsforum består af
Børne- og socialministeren, (formand) samt repræsentanter fra KL, BUPL, FOA, BKF, FOLA, DLO og BUPL’s lederforening. Rådet for børn læring er associeret medlem.
Vi deltager i udvalget med både formand og næstformand.

I Kvalitetsforum drøfter børne- og socialministeren og de centrale interessenter både aktuelle emner og langsigtede perspektiver på dagtilbudsområdet 
Debattemaer har bla. været:

· En styrket pædagogisk læreplan

· Styrket tidlig indsats

· Muligheden for forældresamarbejde

· Hvordan der skabes mere tid til børnene gennem blandt andet færre dokumentationskrav

· Hvordan balance for familie- og arbejdsliv kan forbedres

· Hvordan pædagogisk personale får adgang til ny viden mv.
Alle medlemmer af forummet har mulighed for at komme med forslag til mødetemaer, oplæg m.v.

Kvalitetsforum mødes 3-4 gange årligt og 
Rådet for børns læring 
I forbindelse med folkeskolereformen nedsatte den tidligere regering "Rådet for Børns Læring", hvor FOLA er repræsenteret. Rådes opgave er at følge, vurdere og rådgive børne- og socialministeren og undervisningsministeren om det faglige niveau, den pædagogiske udvikling, elevernes udbytte af undervisningen i folkeskolen og ungdomsskolen og om det pædagogiske arbejde med at understøtte børns udvikling og læring i dagtilbud. Rådet består af et formandskab på 5-7 personer med særlig indsigt i forhold vedr. folkeskole og dagtilbud. Formandskabet udpeges ministerielt. Rådets øvrige medlemmer udpeges af undervisningsministeren efter indstilling fra KL, Skole og Forældre, Danske Skoleelever, Danmarks Lærerforening, Danske ungdomsskoleelevers Netværk, Uddannelsesforbundet, Landsforeningen af Ungdomsskoleledere, FOLA, DLO, BUPL, FOA, BUPLs lederforening, Børne- og kulturchefforeningen, Danske Professionshøjskoler, Dansk Ungdoms Fællesråd, Idrættens Fællesråd og Danske Handicaporganisationer 
KLs Børne- og Ungetopmøde.

Gennem flere år har vi været fast deltager på KLs Børne- og ungetopmøde. De seneste år som aktiv debattør.  Desværre forhindrede sygdom os i at deltage i år, hvor vi var inviteret til at deltage i debatten om hvordan kommunerne kan arbejde med børnefællesskaber og hvordan vi ser forældrenes ansvar i forhold til fællesskabet.
Folkemøde.

Deltagelsen i Folkemødet på Bornholm er en fast tradition. Vi har deltaget siden 2012 og medvirket i en række debatter om dagtilbud, børn og børnefamilier vilkår. På Folkemødet i juni medvirkede vi i debatter om ’Det gode børneliv’, ’Ledelse i dagtilbud og forældreperspektivet’, ’Den nye dagtilbudslov, forældresamarbejde og opdragelse’, ’Hvordan gør vi folkeskolen attraktiv’, ’Dagtilbuddet rolle ifbm børn og unges psykiske trivsel mv. 
Andre møder og samarbejdsfora
I løbet af den forgangne periode har vi deltaget i en lang række udvalg og følgegrupper bl.a. 
*'Samarbejde for trivsel' et initiativ hvis start ligger år tilbage, hvor en række organisationer og daværende minister på området udarbejdede og underskrev en trivselserklæring med det formål at styrke børns ’arbejdsmiljø’ i dagtilbud. I samarbejdet deltager BUPL, FOA, Red Barnet, Børns Vilkår, Sammenslutningen af Rudolf Steiner institutioner, DLO og Fagligt Selskab for Sundhedsplejersker. DCUM – Dansk center for undervisningsmiljø er tovholder på samarbejdet.
Her ud over deltager vi i: *EVAs repræsentantskab, *Ministeriel arbejdsgruppe for meningsfuld og mindre dokumentation, *Tværministerielt udvalg for udveksling af information om børn i overgange, *Ministeriel arbejdsgruppe om 'Styrket overgang til skole for udsatte børn', 
*Tværministeriel gruppe om retvisende normeringsopgørelse, *Ministerielt partnerskab om kompetenceudvikling og viden til praksis for styrket faglighed og ledelse, *Socialstyrelsens referencegruppe for pædagogiske praksiskonsulenters rådgivnings-og vejledningsindsats, 
*Opdragelsespanelet, *Digitaliseringspanel i Styrelsen for IT og Læring, *Dommerpanelet Årets Dagtilbud, *Projekt Maddag og *Projekt ’Digital dannelse i Børnehøjde’.
Nordisk forældresamarbejde
Vi har etableret et nordisk samarbejde mellem forældreorganisationerne i Norge, Sverige, Finland og Island. Vi har en særlig nordisk model på dagtilbudsområdet – et fælles grundlag, hvor legen er vigtig og børnehaven ikke er skole og hvor forældrene spiller en særlig rolle bl.a. via formel lovsikret indflydelse. Et fælles fundament som gør samarbejdet ekstra betydningsfuldt.
Forældreorganisationerne mødtes første gang i 2017 i Oslo, og i 2018 var det vores tur til at være værter for det Nordiske Forældresamarbejde i København d. 12-13. april. Temaet for årets møde var ’Forældresamarbejde og forældreinvolvering i et nordisk perspektiv’. Mødet tog også hul på en debat om behovet for et fælles nordisk etisk forældreråd – et fælles etisk værdigrundlag og principper. Hvad arbejder vi for og imod?
· Nærvær, normeringer, omsorg (kvalitet). (det menneskelige mødes betydning)
· Beskyttelse af privatlivsfæren (data/trivselsmålinger/CPR)
· Demokrati og diversitet (mulighed for forældreindflydelse og perspektiv)
· Balance mellem familie- og arbejdsliv (effektiseringspardigme)
· Etisk autonomi (nationale test, samspil)
· Formalia og komandoveje om hvordan man handler
· Social retfærdighed
Debatten om fælles etisk værdigrundlag og principper fortsættes på næste nordiske forældremøde som afholdes i Helsinki i maj måned. 
Samarbejdet er givtigt og meget inspirerende og organisationerne kan alle drage stor nytte af den nordiske erfaringsudveksling. Med det afsæt er samarbejdet blevet så fast etableret, at vi mødes en gang årligt og drøfter relevante emner for de nordiske landes forældreorganisationer. 
Børnenes Grundlovsdag.

Vi er en aktiv spiller i samarbejdet Børnenes Grundlovsdag. Børnenes Grundlovsdag fejres hvert år omkring 4. juni med et stort centralt arrangement i København og med en række lokale arrangementer, store som små, rundt om i landet. 
Børnenes Grundlovsdag arbejder for at opfylde og realisere de grundlæggende tanker om børns rettigheder som de er formuleret i FNs børnekonvention. Hvert år vælges et fælles tema relateret til FNs Børnekonvention. Temaet for 2019 er ’Børns ret til forskellighed’ og dagen fejres d. 29. maj.
Børnenes Grundlovsdag fejres i år for 24. gang. I København deltager omkring 1.000 børn og deres voksne. Hans Tavsens Park på Nørrebro omdannes til en markedsplads med dans, musik, leg og kreative værksteder. Samarbejdet består af ASF Dansk Folkehjælp, BUPL, Børns Vilkår DUI-LEG og VIRKE, FOA, fobu, DLO, Red Barnet Ungdom, Ungdommens Røde Kors samt FOLA - Forældrenes Landsforening.
Siden 2017 er børnearrangementet udvidet med et arrangement på Christiansborg, hvor Børnenes Grundlovsdag i samarbejde med ’Det Børnepolitiske Netværk på Christiansborg’ (bestående af ordførerne for partierne) sætter fokus på børns rettigheder i samarbejde med folketingets politikere. 
I 2018 introducerede vi en ’Børnenes Grundlovsbog’ hvor børn og politikere i fællesskab lavede kreative indslag over årets tema ’Børns ret til leg og fællesskab’. Børnenes Grundlovsbog opbevares af Lotte Rod, formand for ’Det Børnepolitiske Netværk på Christiansborg’ og igen i år tilføjes der nye sider med børn og politikeres kreative udtryk samt udsagn om ’Børns ret til forskellighed’. 
Arrangementet på Christiansborg giver god mulighed for at børn og politikere kan tale om børns rettigheder og gode muligheder for at organisationerne bag Børnenes Grundlovsdag kan drøfte vigtigheden af børns rettigheder med politikerne. 
Alle Folketingets politikere er inviteret til at deltage i arrangementet, som afholdes på hovedtrappen på Christiansborg.
Samarbejde med KL, BKF, FOA og BUPL
Vi indgår hele tiden nye samarbejder i bestræbelserne på at skabe øget fokus på dag- og fritidstilbudsområdet og forbedre vilkårene for børn- og børnefamilier. 
I 2017 var vi i samarbejde med KL, BKF, FOA og BUPL værter for en konference med fokus på kvalitet i dagtilbud. 
I 2018 blev konferencen fulgt op af en bustur med titlen: ’På sporet af det gode forældresamarbejde’. 
Samarbejdet med forældre om børns udvikling, trivsel, læring og dannelse har et særligt fokus i den nye dagtilbudslov og den styrkede pædagogiske læreplan. Med det afsæt var forældresamarbejdet omdrejningspunktet for turen hvor de fem organisationer, Folketingets børnepolitiske ordførere og KLs Børne- og Undervisningsudvalg var rundt i landet og besøge tre udvalgte dagtilbud, som havde gjort en særlig indsats for at understøtte arbejdet med børn i udsatte positioner via et specielt fokus på forældresamarbejdet.  Undervejs i bussen var der indlæg fra forskere omkring forældresamarbejdet ligesom der var tid til debat med politikere og forskere. 

Turen blev en stor succes bl.a. fordi den særlige form, hvor deltagerne tilbragte en hel dag sammen gav god mulighed for såvel at drøfte temaet ’forældresamarbejde’ som at skabe tættere politiske og organisatoriske relationer. 
På opfordring fra de deltagende politikere gentager vi busturen med et nyt tema efter sommerferien, når det nye Folketing er valgt.
Foredragsaftener og forældrebestyrelseskurser 
Foredragsaftener

Også 2018 har budt på en række foredragsaftener rundt om i landet. Foredragsaftenerne fordeles geografisk rundt omkring i landet. Ideen med foredragsaftenerne er primært, at de skal henvende sig til forældre og forældrebestyrelsesmedlemmer, men også til ansatte ved daginstitutioner. Flere institutioner bruger aftenerne til inspiration i forældrebestyrelsesarbejdet og rigtig mange ansatte bruger aftenerne til inspiration til det daglige arbejde med børnene.  
Vi har afholdt foredragsaftener i København, Viborg, Kolding, Hjørring, Svendborg, Hillerød, Vordingborg og Herning. 
Vi har haft følgende foredrag (nogle er afholdt flere steder): 'Legepladsens pædagogik ' v/sociolog Benny Schytte og ’Diagnose eller opdragelse?’ samt ’Hjerne, leg og dannelse hos de 0-6 årige’ v/hjerneforsker Ann Elisabeth Knudsen. Sidst nævnte tager udgangspunkt i den nye formålsparagraf i dagtilbudsloven, som skal fremme børns trivsel, læring, udvikling og dannelse og hvor legen er grundlæggende. 
Foredragsaftenerne holdes på et prisniveau, som gør det muligt for vores dag- og fritidstilbud at sende en større gruppe af sted eller for en forælder selv at betale for deltagelsen. 
Kurser for forældrebestyrelser.

Det er vigtigt for kvaliteten i forældrebestyrelsesarbejdet, at såvel forældre som personale kender lovgrundlaget, de lokale bestemmelser og traditioner på området. 
Flere kommuner har gennem de sidste år benyttet sig af vores tilbud om at afholde. Kurserne henvender sig til såvel nyvalgte som erfarne bestyrelsesmedlemmer og dækker forældrebestyrelsesarbejdet i alle former for institutioner – dvs. dagpleje, vuggestue, børnehave, områdeinstitutioner og enheder, fritidsinstitutioner, landsbyordninger – såvel kommunale, selvejende som private. 

Kurset tager udgangspunkt i den lokale styrelsesvedtægt og evt. særlige lokale problematikker. Som hovedregel kommer vi gennem følgende emner: 

· Dagtilbudsloven og styrelsesvedtægter

· Kompetencefordeling i det storeperspektiv 

· Pædagogiske principper og principper for budgettet - hvad er et princip?

· Pædagogiske læreplaner

· Ansættelser og indstillingsret af personale

· Madordning
· Tavshedspligt
Her ud over drøftes forældrebestyrelsesarbejdet i praksis:
- Information, åbenhed og forventninger

- Forældre som en ressource og gensidigrespekt

- Samarbejde, dialog og konflikthåndtering 

I 2018 er der afholdt kurser for samtlige forældrebestyrelser i Allerød, Herlev, Haderslev, Ærø, Vesthimmerland og specifikt for dagplejen i Fåborg-Midtfyn kommune. På kurserne deltager forældre og ansatte fra bestyrelserne, dagtilbudsledere, politikere og forvaltningsfolk, hvilket betyder at et deltagerantal på op til 150 personer ikke er usædvanligt. 
Der er generelt stor tilfredshed i kommunerne med vores kurser – specielt med kombinationen af det juridiske og forældreperspektivet samt at kursusholderen selv er forældre med solid erfaring med bestyrelsesarbejdet.
Set fra vores synsvinkel er det en kommunal opgave at sikre uddannelse til forældrebestyrelser i dagtilbud – ganske som på skoleområdet. Men samtidig er det vigtigt at kurserne har en forældrevinkel. Derfor arbejdes der kontinuerligt på at flere kommuner benytter sig af vores tilbud om kurser for deres forældrebestyrelser og meget gerne gør det til en fast tradition at invitere de nyvalgte bestyrelsesmedlemmer til kurser umiddelbart efter valget. Ancienniteten er kort i forældrebestyrelserne, hvilket gør det endnu mere påkrævet at forældrene hurtigt bliver indført i lovgivning og traditioner, så de kan indgå i arbejdet.
Med afsæt i den nye dagtilbudslov og den øgede fokus på forældresamarbejde har vi startet drøftelser med KL omkring forældrebestyrelseskurser til kommunerne. Drøftelserne fortsættes i 2019.
FOLAs bestyrelse 

FOLA har gennem de senere år udviklet sig til en betydelig aktør på den børnepolitiske dagsorden. Det betyder bl.a. at pressen retter henvendelse for udtalelser om aktuelle emner på dag- og fritidsområdet. Kontakten til pressen er vigtig, da pressen er et godt og anvendeligt middel til synlighed og dermed til påvirkning af børnepolitikken. 

Ud over den løbende kontakt med journalister har vi haft en række debatindlæg i pressen:

· Information 19. juni FOLA, BUPL og Fagligt Selskab for Sundhedsplejersker: ’Tvang og straf i vuggestuen er ødelæggende’
· Information d. 11. september ’Regeringen tager mere fra børneområdet, end de giver’ og d. 20. august i Altinget d. 20. august ’Forældre til K: Flere pædagoger i ydertimerne er slet ikke nok’ 

· Politiken d.3. august ’Forældrenes Landsforening: Politikere, gør nu noget aktivt for at skabe bedre rammer for børnefamilierne’ af Louise Gjervig Lehn, formand for FOLA – Forældrenes Landsforening

· FOLA og BUPLs fælles debatindlæg ’Lad være med at give os ubrugelige normeringstal – igen’ Altinget d. 24. september

· Altinget d. 25. oktober Forældre: Regeringen må gøre op med den historisk lave normering
· Jyllandsposten 4. januar 2019 ’2019 skal være børnenes år’ – Kronik Stefan Hermann, formand for Danske Professionshøjskoler og Louise Gjervig Lehn, formand for FOLA – Forældrenes Landsforening
Vi afholder fortsat en del af vores bestyrelsesmøder virtuelt - det fungerer fint og sparer bestyrelsesmedlemmerne for tid og FOLA for transportudgifter. Vi holder stadig fysiske bestyrelsesmøder, men færre end tidligere. Vi har videreført traditionen om grupper som drøfter og udarbejder forslag til politikker, som endeligt drøftes og vedtages i bestyrelsen. 
Som aftalt på generalforsamlingen i 2018 har et vedtægtsudvalg arbejdet på et fælles vedtægtsforslag som skulle integrere KFOs, ÅFOs og FOLAs ønsker til nye vedtægter og som samtidig skulle opdatere og gennemarbejde de eksisterende vedtægter. Det lykkedes desværre ikke at komme i mål med et fælles vedtægtsforslag, da ønskerne til nye vedtægter lå for langt fra hinanden. Derfor behandles der på generalforsamlingen 2 forskellige forslag til vedtægtsændringer.

Desværre måtte Jacob Fogh Korterød, som blev valgt i marts 2018 trække sig fra FOLAs bestyrelse. Tak til Jacob for indsatsen.
Perioden siden generalforsamlingen i marts har været præget af en konflikt med KFO og ÅFO. Konflikten har været stærkt medvirkende til at Einar Gylling Dørup, tidligere næstformand, valgte at træde ud af bestyrelsen. Der skal lyde en stor tak til Einar for hans arbejdsindsats og engagement. 

Her efter har også Pernille Darling Rasmussen, Flemming Linnebjerg Rasmussen og Julie Kyndesgaard trukket sig fra bestyrelsen. Konflikten har sat tydeligt præg på bestyrelsens arbejde og har trukket ressourcer som kunne have været brugt langt mere konstruktivt. 
Vi takker alle afgåede bestyrelsesmedlemmer for deres indsats og håber at vi kan få bilagt stridighederne og få fremtidssikret et FOLA, som kan rumme både land- og bykommuner med hver deres forskellige udfordringer og forskelligheder, men hvor der også er plads til engagerede personlige medlemmer, nye - som eksisterende forældreorganisationsformer- og enkelte forældrebestyrelser. 
Som følge af konflikten sætter samtlige bestyrelsesmedlemmer deres mandat til rådighed på generalforsamlingen. Dvs. at der skal vælges 7 bestyrelsesmedlemmer og 5 suppleanter.

Økonomi

Regnskabsåret 2018 gav et underskud på 33.294 kr. Underskuddet skyldes svigtende indtægter - primært fra Tips- og Lotto samt arrangementer. Tilskuddet fra Tips- og Lotto afhænger af hvor stor en pengepulje der uddeles og hvor mange organisationer der skal dele. Indtægten på arrangementer evalueres og der træffes evt. nødvendige ændringer, så vi kan forøge indtægten på dette område. Vores forældrebestyrelseskurser genererer en indtægt, som der også er potentiale i at øge både via et øget antal kurser, men også via en evt. forhøjelse af prisen på kurserne. 

På kontingentsiden har der været en lille indtægtsnedgang og så har vi haft en ekstraordinær udgift til advokatbistand. 

Som tidligere år har vi modtaget økonomisk støtte fra BUPL mens FOA har støttet os efter konkret ansøgning.
Indtægtsniveauet er stadig forholdsvis lavt, derfor fortsætter vi målrettet på at forøge indtægten bl.a. via medlemshvervning, som sker via opfølgende kontakt til deltagerne på arrangementer og forældrebestyrelseskurser. Medlemshvervningen koncentrerer sig om - såvel forældrebestyrelser, forældreorganisationer som personlige medlemmer. . 
Vi har gennem de seneste år fået et stigende antal tidskrævende – primært ministerielle – udvalgsarbejder, som kræver bestyrelsens deltagelse. På den baggrund – og på baggrund af et ønske om at styrke sekretariatet – arbejdes der fortsat på at opnå et fast driftstilskud fra finansloven. Et fast tilbagevendende tilskud ville kunne give mulighed for eksempelvis at frikøbe bestyrelsesmedlemmer til udvalgsarbejder ligesom det kunne give økonomisk mulighed for at ansætte ekstra folk til medlemshvervning og støtte til nyoprettede lokale forældreorganisationer. Arbejdet fortsættes i 2019. 
Forslag til fremtidigt arbejde 2019-2020
· Kvalitet, normeringer/minimumsnormeringer 
· Børnefamiliernes livsvilkår - balance mellem familie- og arbejdsliv

· Børns fritid - SFO, fritidshjem og klub
· Forældresamarbejde, forældredemokrati og forældreorganisationer
Kvalitet, normeringer/minimumsnormeringer, børnefamiliernes livsvilkår - balance mellem familie- og arbejdsliv samt børns fritid - SFO, fritidshjem og klub har været vores fire  fokuspunkter i de forgange år. Vi vil fortsat have fokus på de fire emner, da de er essentielle for børns og børnefamiliernes liv og hverdag.
Vi skal:

· Løfte den familiepolitiske debat med et stærkt fokus på kvaliteten i vores dag- og fritidstilbud samtidig med at der er fokus på børnefamiliernes livsvilkår

· I samarbejde med vores medlemmer udvikle politikker på essentielle områder

· Styrke medlemsrekrutteringen via øget synlighed inkl. kurser og arrangementer opfulgt af kontakt til deltagerne

· Styrke det økonomiske fundament bl.a. ved fortsat at arbejde på et fast bidrag fra finansloven. Et styrket økonomisk fundament som bl.a. kan give mulighed for ekstra timer til støtte til eksisterende forældreorganisationer, oprettelsen af nye forældreorganisationer og et centralt placeret sekretariat.
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